

Прошлых лет перебирая даты...

Как известно, 2010-й год объявлен в стране Годом учителя. В связи с этим музей истории и культуры Сыктывдина уже провел не одно мероприятие, посвященное педагогическому и творческому труду учителей. В начале октября музейные работники в очередной раз подарили съктывдинцам приятное событие – в здании музея открылся постоянно действующий Зал учителей.

В зале собраны газетные материалы, фотографии, альбомы, награды, личные вещи, изделия творчества, рассказывающие о жизни и деятельности заслуженных учителей РСФСР и Коми АССР, Республики Коми, отличников народного образования и почетных граждан Сыктывдина. Особое место в экспозициях отведено представителям старшего поколения педагогов. Сре-

ди них – материалы о первой учительнице Выльгортской школы Ольге Мальцевой.

Сегодня наша страница посвящена педагогам, которые учили детей в далекие годы 19 века и в первой половине 20 столетия. Так же мы приведем интересные факты из школьной жизни 30-50 годов, представим вашему вниманию архивные фотографии.

«Борьба с неграмотностью», 15 января 1941 г.

8-10 января в Сыктывдинском районе прошла учительская конференция. Сделал доклад зав. рено тов. Кондратьев, по дисциплине, по неграмотности населения – тов. Власов.

По району не учится 41 человек. Большой отсев детей. В Пажгинской начальной школе только за первое полугодие отсевалось 16 человек. Успеваемость в 1-4 классах – 83,33%; в 5-7 классах – 59,71%. Общая успеваемость – 75%. В Нювчимской школе общая успеваемость – 56,4%.

Учителя М.И. Анисимовой сын Вольтер вместо того, чтобы показывать пример остальным, является худшим учеником.

В Выльгорте у учительницы О. Мальцевой 85% от всех детей – отличники и ударники.

Рено плохо интересуется школьной работой. В районе 338 неграмотных и малограмотных.

Любили дети и уважали взрослые

Мои родители Анна и Иван Размысловы (на снимке) родились в 1896 году. Мама – в городе Яренск Вологодской губернии, папа – в селе Слудка Сыктывдинского района. Мама закончила Яренскую начальную школу, а после – женскую гимназию в Великом Устюге, папа после окончания начальной школы в Слудке обучался в Архангельской мужской семинарии. После окончания учебы обоих отправили на работу в село Глотово Удорского района. Там они познакомились и поженились.

В граждансую войну, в 1919 году, когда в Глотово вошли части белогвардейцев, родители покинули село и отправились на родину мамы в Яренск. После перебрались в Палевицы, где в 1920 году родилась я. Вскоре отца отправили в Вологду на годичную переподготовку, курсы повышения квалификации прошла и мама – год она проучилась в Москве. После учебы Иван Афанасьевич начал преподавать математику, а Анна Александровна русский язык и литературу в старших классах. Сначала родители трудились в Выльгортске, а с 1934 года и до самой пенсии – в Зеленце. Когда в 1958 году умер отец, мама переехала ко мне в Сыктывкар. Ее не стало в 1984 году.

Всю свою жизнь мои родители посвятили работе, в школе находились с утра до позднего вечера. Их любили дети и уважали взрослые. За свой труд Анна и Иван Размыловы были награждены высокой правительственно-



ной наградой – Орденом Ленина. Мама в школе была завучем, а когда директор в 1941 году ушел на фронт, заменила его. В 1945 году ее наградили медалью «За трудовую доблесть», спустя год медалью «За доблестный труд в годы ВОВ», а в 1950 году присвоили звание «Отличник народного образования».

Из воспоминаний о своих родителях Антонины Размыловой.

«Школьники собирают ягоды», 13 августа 1941 г.

Сейчас, когда Красная Армия героически воюет с германским фашизмом, на заготовку ягод и грибов для фронта надо уделять большое внимание.

Палевицкая начальная школа заключила договор с торговой организацией и заготовила клюквы – 3 тонны, сухой черники – 200 килограммов, сухих грибов – 100 килограммов, соленых грибов – 3 тонны, шиповника – 300 граммов, мха – 2 килограмма.

10 августа 55 учеников Шошкинской школы сдали 100 килограммов черники; 49 человек Нювчимской школы – 144 килограмма. Вырученные деньги перечислили в фонд обороны.

«Читают книги по марксизму-ленинизму», 20 апреля 1941 г.

В Сыктывдинской районной библиотеке постоянных читателей – 465 человек. Прочитали политической литературы за 3 месяца – 267 книг. Книги Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина – 34 книги. Художественной литературы – 1904 книги.

«О школе, в которой нет порядка», ноябрь 1935 г.

В Давской школе нет никакого порядка. Везде грязь. Нет игровой комнаты для детей. Классы холодные. Дети сидят в верхней одежде. Есть сторож, но дети сами ходят за водой, сами моют посуду. Сейчас в школе учатся дети с детдома, но на уроке балуются, хулиганят. Все эти безобразия идут под носом зав. рено тов. Чередовой. Но никаких мер школа не принимает.

НА СНИМКЕ: 7 класс Выльгортской неполной школы, май, 1935 год.



«Как пройдут зимние каникулы учащихся», 7 января 1955 г.

У школьников закончилось первое полугодие. Интересные планы у Выльгортской школы им. О. Кошевого. На каникулах дети сходят в музей Сыктывкара, на скотный механизированный двор колхоза им. Мичурина, на райпромкомбинат, в пимокатный и гончарный цеха, в Граддорский лесопункт, где покажут лесозаготовителям концерт. Пионеры и учащиеся проведут читательскую конференцию по книге «Витя Малеев в школе и дома».



«Практические дела молодых патриотов», 15 ноября 1941 г.

В Выльгортской средней школе пионерские отряды 6 и 7 классов 11 ноября после уроков собрались на сбор, чтобы познакомиться с докладом Сталина. Об этом замечательном документе пионерам рассказал секретарь райкома ВЛКСМ тов. Пасынкова. Ученики взяли на себя обязательства учиться только на «отлично» и «хорошо» соблюдать дисциплину, в выходные дни работать в колхозе, к 25 ноября собрать лекарственного сырья каждому звену по 1 килограмму и каждый день помогать семьям фронтовиков.

НА СНИМКЕ: ударники 2 класса Ляпыдской начальной школы, 1935 год.

Сорок лет учила детей

Мало кому известно, что 40 лет проработала в Выльгортской школе Феоктиста Забоева. Учителяствовать ей пришлось еще до революции.

Феоктиста Ивановна родилась в 1850 году в Усть-Сысольске. Ей очень хотелось стать учительницей, поэтому девушка знакомилась с классикой мировой литературы, занималась самообразованием. Закончив женскую гимназию, Феоктиста экстерном сдала экзамен в Сольвычегодске и с 1872 года начала учительствовать в Выльгортске. Учила крестьянских детей русскому языку, но коми школьникам неродной язык давался с трудом.

Вспоминает бывшая ученица Феоктиста Забоевой Надежда Попова: «Я у нее училась с 1909 по 1911-ые годы. Она была уже пожилая, с седыми прядями в волосах. Учила хорошо, по-матерински относилась к детям. Нам надо было каждое воскресенье ходить в церковь, а учащиеся очень редко бывали там. За это выльгортский поп недолюбил Феоктисту Ивановну».

Учительница заботилась о своих питомцах. У нее учились дети бедных крестьян, вечно голодные, в поношенной одежде. Они часто оставались ночевать в школе, а иногда Феоктиста

Ивановна уводила их к себе домой (так как многие учились из отдаленных деревень и починков). Педагог не только все свое свободное время отдавала детям, но и скромный учительский заработок тратила на одежду и питание школьников. Она была человеком большой души, к ней приезжали крестьяне из дальних деревень. Одни просили написать письмо, другие просто хотели поговорить с грамотным человеком.

В мужском земском училище Феоктиста Забоевой проработала много лет, а в 1898 году перешла в женское земское училище. Ее выпускники стали учеными, общественными деятелями, врачами, инженерами. Среди них учений В.П. Налимов, врач С.И. Чеусов. Кропотливый труд педагога, ее неутомимую энергию заметили даже местные власти, хотя в то время жен-

ский труд мало оценивался. Земское управление вручило премию учительнице в размере 500 рублей, а в 1914 году ее наградили медалью «За усердие». Усть-Сысольская уездная земская управа в честь 40-летия учительства выделила деньги для написания портрета Феоктисты Забоевой с тем, чтобы вывесить его в земском училище (к сожалению, до наших дней он не сохранился).

В 1912 году педагог вышла на пенсию, но продолжала работать. Простая сельская учительница многое сделала для расцвета коми литературы. Она собирала коми фольклор, переводила на русский язык коми произведения (в этом ей помогал ее дядя, коми учений Г.С.Лыткин). Уже будучи в преклонном возрасте, Феоктиста Забоева просила родных похоронить ее в Выльгортске. Ее просьбу выполнили, в возрасте 93-х лет в 1943 году педагога похоронили на выльгортском кладбище.

«Премия за хорошую работу», 24 ноября 1955 г.

Володе Чудову 7 лет. Он ученик Пажгинской 7-летней школы. На летних каникулах он активно участвовал в колхозном производстве и выработал 40 трудодней. Второклассник Виктор Надуткин – 30 трудодней, семиклассник Василий Поляков – 80 трудодней. Недавно правление артели им. Кирова премировало их тканью – отрезом на рубаху и штаны.